



# 临时信号灯同样不能乱闯

## 交警:这个时候依然有视频在监控

□记者 陈烨 通讯员 朱泽

“万能的朋友圈，请问路口的临时交通信号灯管不管用？如果不小心闯了红灯，会被拍下吗？”昨天上午，市民小季在朋友圈里发了这么一条微信，没一会儿，十几个小伙伴留了言。“红绿灯和电子眼是配套的，红绿灯都故障了，电子眼肯定不能用啊”，“放心吧，你不会被拍的，临时信号灯又没有摄像头”，“好像还是有监控的吧，别瞎闯”……

### 无视临时信号灯，两车发生碰撞

各执一词的留言，让小季有点糊涂。昨天下午，记者帮她问来了权威答案。“当信号灯故障时，驾驶员也不能无视临时设置的信号灯，因为路口的视频监控是24小时运作的，后台系统有专人看守，在路口发生的闯红灯及其他交通违法行为也会被罚。”鄞州交警大队指挥中心指挥长姚红军解释说。

临时交通信号灯属于交通信号灯的一种，是在信号灯发生故障维修时代替其使用的。采访中记者了解到，很多人认为，路口信号灯发生故障后，临时信号灯又没有摄像头，闯红灯不会被抓拍。

有些车主带着这样的想法，就对这种信号灯视若无睹，时有闯红灯现象发生，尤其是在一些小的交叉路口及偏远路段。像在今年2月10日早上8点多，鄞州广泽路与望童线交叉路口就发生一起两车相撞的交通事故。事故造成一辆面包车侧翻，一辆小轿车车头严重受损，双方车损达3万余元。追究事故原因，就是肇事者无视临时信号灯，闯红灯致两车碰撞。

据了解，肇事车为面包车，驾驶员姓崔。当时，崔某开车准备通过广泽路与望童线交叉路口，发现前方的临时信号灯正显示为红灯，他心想这样闯红灯肯定不会被拍，连刹车也没踩，径直往路口那头驶

去。就在通过路口的一瞬间，崔某的车与正常通行的一辆小轿车发生碰撞，所幸人无大碍。交警认定崔某承担事故全部责任，并对崔某闯红灯的违法行为作出记6分、罚款200元的处罚。

### 信号灯故障，视频监控依然在起作用

记者了解到，湖下路与天宫路交叉口的信号灯也曾在本周二出现故障，执勤交警放上了临时信号灯管制交通。该路段平日里交通流量不大，车辆交叉通行的情况也不多，当日交警在现场执勤时发现，半个小时内，先后有两辆小轿车闯了红灯。

鄞州交警大队指挥中心指挥长姚红军提醒，虽然临时信号灯没有摄像头，但路口的视频监控系统是24小时监控的，如果发现驾驶员闯红灯，系统后台可以立即通知执勤交警进行拦截处罚，视频截图则成为处罚的依据。一旦发生事故，驾驶员除了要承担相应事故责任以外，还将因为闯红灯被处以记6分、罚款200元的处罚。

因此，个别驾驶员不要抱有侥幸心理，这个看似没有监管的交通违法行为存在很大的安全隐患。交警提醒，驾驶员行车通过设有临时信号灯的路口时，应更加谨慎，减速慢行，先观察再通过，以保证交通安全和自身安全。



落水的宝马车正被吊起。 通讯员供图

## 司机为躲小动物 宝马深夜冲入河

本报讯(记者 陈烨 通讯员 杨萌萌) 昨天凌晨，在鄞州邱隘镇新市村，一辆宝马轿车因司机错把油门当刹车，冲入路边小河。所幸，司机被当地村民救起。

昨天凌晨0时20分，小刘开着老板的宝马车去邱隘办事，当他经过鄞州区青年路新市村时，因躲避小动物，操控不当，错把油门当刹车，结果车子不慎翻入河道。

住在附近的年大爷听到呼叫声跑了出来，一看有车落水，他马上想办法救人。因为车子漂浮到河中间，年大爷拿来一根长长的竹竿伸到河中，和闻讯赶来的村民一起，把爬出驾驶室的小刘拉上了岸。

据悉，新市村两面临水，河道平均宽度超过十五米，沿河一带没有安装防护栏杆。听村民说，去年河道刚清过淤泥，河水最深处超过四米。

小刘对民警说，自己开车多年，但这条路是第一次开，路况不熟悉，加上深夜视线不好，拐弯的时候有个小动物突然窜出，他心一慌，错把油门当刹车了。他说，平时开车就有开车窗的习惯，落水时也因为车窗开着，车门也容易打开。“但我不会游泳，幸亏好心的村民救了我。”

## 铁路边长期有人圈地种菜 城管部门昨铲除了32块

本报讯(记者 边城雨 通讯员 孙思拓)长久以来，杭甬铁路沿线育才社区段东侧，有一些附近居民将空地“圈”为已有种菜，有的还在菜地旁边搭建厕所、休息棚。这些居民为了区分各自菜地，在“自留地”四周用各种木料、竹竿等扎起“篱笆”以示区分，俨然一处处农田。昨天，江北城管对此进行了整治。

江北城管相关负责人告诉记者，据他们先期了解，这些种菜乱搭建者，都是一些退休老人。他们并非都是附近的居民，有的还是骑着电动车来的，种的菜有的自己吃，也有拿出去兜售的。由于违法搭建的简易厕所不符合卫生规范，休息棚也严重影响市容市貌，该地块成了辖区内脏乱差最突出的地方。

城管部门在前期调查中发现，由于在此种菜多

年，有人竟认为菜地就是自己的“私有财产”，坚决不同意整改拆除。经过一段时间的思想工作，部分“菜民”依旧态度坚决，个别“菜民”甚至还提出要求青苗费补偿，提出的要求不符合政策规范。当强拆开始时，还有几户居民前来阻止，情绪比较激动。城管、公安人员立即上前劝阻，执法队员也在现场宣讲政策，并邀请他们到社区座谈。经过几个小时的交谈后，居民的情绪得以缓和。

截至昨天下午，执法人员共整治、清理违建窝棚6处，铲除菜地32块，拆除简易厕所2处，清理垃圾20余车。在城管和街道干部的协调下，7户居民达成共识，同意配合城管部门搞好管理工作。下一步街道将对该地块进行平整修护，彻底消除辖区铁路沿线脏乱差的现象，维护好周边环境卫生。

## 女研究生起诉父亲 讨要2万元抚养费

法院支持诉求：  
约定应不折不扣履行

□记者 马涛

小允(化名)的父母5年前离婚，她跟着母亲生活，约定读书和生活费用由父亲承担。去年8月，已在西安读研的小允一纸诉状将生父告上法院，要求其支付读研期间的费用及利息损失。

近日，市中级人民法院作出终审宣判，支持了小允的诉求，其父须给付小允读研两年的读书和生活费共计20000元。

### 女儿起诉讨要抚养费

小允的父母于2010年3月离婚，当时她已18岁。在协议书上，父母约定：女儿由母亲抚养成人，父亲王某承担女儿每年读书费及生活费1万元，直至女儿学业完成，每年年底前付清。

当年9月，小允考入西安某高校本科就读。然而，父亲给付教育和生活费用的承诺并没有完全兑现。讨要未果后，2013年5月，正读大三的小允第一次将王某告上法庭，要求他支付抚养费25500元。经法院调解，双方达成协议：王某支付小允教育费、生活费25500元，每月月底前支付500元直至付清。

2014年9月，小允考入母校研究生就读，学制三年。由于母亲无力承担，小允希望父亲能继续给付其读研期间的费用。这一点，没有得到王某的应允。王某认为，抚养至学业完成一般是指高中，最多是大学读完，读研更不在此范围了，不愿支付。

去年8月，小允再次走进法院，第二次起诉父亲，要求其支付读书费、生活费共20000元。小允认为，她就读期间没有经济能力，大学本科读完并不是学业已完成的标准线。既然父亲在当初离婚协议书上已有承诺，就应该兑现。

### 仍在校就读视作学业未完

王某对此并不认同，他在庭审中称：法律并未强制要求父母在子女已就读大学及以上学历时，仍负抚养义务。“离婚协议书约定女儿由她妈妈抚养成人，相应的，作为父亲的义务也仅是承担读书费及生活费至其成人。”

一审法院审理认为：王某在离婚协议书上关于承担女儿读书费、生活费至学业完成之约定，系双方真实意思表示，不违反法律规定，王某应按约履行。法官认为，其女仍在校就读，视作学业尚未完成。王某辩称学业完成仅限大学本科，不包括就读研究生期间的费用，与上述离婚协议的约定不符。

一审法院作出判决：支持小允诉求，王某支付小允的读书费及生活费合计20000元。王某不服，提出上诉。在日前开庭审理的终审中，市中院驳回上诉，维持原判。

### 已有约定应不折不扣履行

此案焦点，即在于协议中“学业完成”的节点。《关于人民法院审理离婚案件处理子女抚养问题的若干具体意见》中第12条规定：尚未独立生活的成年子女有下列情形之一，父母又有给付能力的，仍应负担必要的抚育费，其中第二条即为“尚在校就读的”。

浙江尚甬律师事务所李坝律师认为，《婚姻法》第三十七条——“关于子女生活费和教育费的协议或判决，不妨碍子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或判决原定数额的合理要求。”

此案中，王某已在先前的离婚协议中约定给付女儿教育、生活费至“学业完成”。综上，其女成年或者已经高中毕业，并不成为其拒绝给付费用的理由。“总而言之，类似子女主张抚养费主要考量的是合理原则，只要是合理的诉求，法院是会支持的。”李坝律师解释说。